



家医助力 为“语迟”儿童共奏爱的回响

去年7月，一岁10个月的小箱(化名)跟随父母和奶奶搬到了成都市双流区怡心街道。搬新家本来是个高兴事儿，一家人却因为小箱即将年满两岁而连简单的音节也难以流畅地发出而烦恼。

这个心结在今年初被解开了！伴随着小箱一声稚嫩的“鸟鸟”，双流区怡心街道社区卫生服务中心儿保科家庭医生与托育中心老师们近半年的语言训练，终于迎来了爱的回响。



医生为小箱开展语言训练。

是成都首家由社区卫生服务中心主办的普惠性公立托育机构，一个月2800元的费用，家长觉得很合适，‘公家’背景也让他们觉得更安心，所以第二天就为小箱办理了入园手续。”

入园后，起初的语言训练并不顺利，小箱对许多课程都不感兴趣，常常哭闹着抗拒。但汪娅并未放弃，变着花样为小箱安排一天3节的语言训练课程，并和托育中心老师一起利用色彩鲜艳的图片卡片、会发声的小玩具等有趣的小道具吸引小箱的注意力，引导他模仿发声。

在汪娅和父母的鼓励下，在托育中心同龄儿童的积极影响中，小箱逐渐变得开朗并愿意发声了。一天，小箱看到窗外的小鸟时，口中发出了“鸟、鸟”的音节，小箱的父母马上给予积极回应，汪娅得知后，也特意增加了与鸟类相关的训练内容，通过播放鸟鸣声、观看小鸟视频等方式，强化小箱对这个词汇的记忆和发音。终于，经过半年多的训练，小箱的语言能力有了明显提升，两岁半时已经能够像其他孩子一样流畅地交流。

除了对小箱的细心照护，汪娅家庭医生团队还会定期提醒小箱奶奶参加慢性疾病的预防筛查与老年人健康体检；为小箱父母提供职业病预防、心理健康调适以及健康生活方式的建议指导……按照汪娅的话来说：“签约家庭所有成员的健康情况都在我们的‘掌握’之中！”

签而有约，共享健康。在双流，小箱一家只是家医签约服务受益家庭的一个缩影，它的背后是一份份医患情，是众多家庭对健康生活的安心与期待。家庭医生们用脚步丈量着责任，用耐心与爱心拉近与居民的距离，稳稳托举起全民健康的美好愿景。

华西社区报记者 李思佳 中心供图



正在接受训练的小箱。

妈妈本想在医院的儿童康复科报名语言训练课程，但被告知名额“紧张”，不能马上开始训练，需要排队3-6个月。

3个月过去后，依然没有等到上课的通知，这让小箱一家大为苦恼。

长情陪伴

家医服务换来“迟到”童音

事情的转机，出现在去年9月。因为父母工作的关系，小箱一家从新都区搬到了双流区，在带小箱去家附近的双流区怡心街道社区卫生服务中心做两岁儿保时，小箱妈妈向儿保科家庭医生汪娅吐露了困扰自己的这一心事。

“在给小箱做语言测试时，我就发现孩子的语言发育明显有些滞后，也感受到孩子妈妈强烈的焦虑。”12月初，回忆初见小箱的情景时，家庭医生汪娅记忆犹新。语言发育迟缓可能是由多种因素造成，需要长期的耐心引

导和专业干预。“在和家长聊天过程中，我得知孩子父母是双职工，平时都是奶奶在帮忙带，和同龄人接触较少，缺乏语言锻炼环境，家长也想过把孩子送到托育机构，但是因为小箱暂时不会表达，担心会被欺负，加上私立托育机构费用比较高，所以一直没有下定决心。”汪娅在“摸清”小箱家的情况后，与其签约了个性化家庭医生服务包，量身定制了一套语言训练计划，并建议家长把小箱送到中心举办的托育中心，让孩子在轻松、活泼的环境下接受训练。“我们中心的怡心湖托育中心



医生为小箱进行检查。

“贵人语迟”

其实是语言发育迟缓

民间有句老话叫“贵人语迟”，所以当小箱一岁半后还不会发出音节时，家人并不是特别着急。但当看到同龄小朋友能掌握的发音词汇量越来越多时，小箱妈妈有些坐不住了。于是，在孩子一岁八个月时，到三甲医院进行了语言评估，被认定为“语言发育迟缓”。据专家介绍，这是2岁以内孩子比较常见的发育问题之一，只有加强系统训练，才能回归“正轨”。小箱

义诊进社区 健康服务惠民生

12月5日，成都市青白江区红阳社区卫生服务中心在青白文化广场上举办“初心如磐七十载 健康服务惠民生”建院70周年主题月义诊活动，并结合党员志愿力量开展志愿服务。

活动当天，义诊现场秩序井然。来自中心康复理疗科、全科医学科、胃肠肛肠科、妇科和公共卫生科的医护人员发挥各自专业特长，为前来咨询的居民提供查体、耳穴敷贴、推拿按



医护人员为居民提供义诊服务。

摩、血压血糖测量等一系列免费的健康服务。医护人员针对每位居民的身体状况给予科学合理的用药指导和诊疗建议。

为了增强居民对健康的认知，党员志愿者们还积极向居民普及医保政策和健康保健知识，指导居民如何正确认识疾病并有效预防，提高居民对疾病的防范意识。

据了解，此次义诊活动是红阳社

区卫生服务中心开展70周年院庆系列服务的重要组成部分，接下来还将开展更多健康服务。中心相关负责人介绍，中心将继续坚持党建与业务工作的深度融合，以满足居民需求为导向，推出更多类似“红心向阳 为民安康”家庭医生巡诊的创新服务模式，为居民提供更加便捷、高效的医疗服务。

华西社区报记者 胡晴琴

中心供图

“健康呼吸 畅享生活”公益行将走进成都金牛区

为提升广大市民对呼吸道疾病的认知与防治能力，12月20日，由以岭药业联合正和祥健康药房、华西社区报共同举办的“健康呼吸 畅享生活”莲花呼吸健康公益行将走进成都金牛区，为市民们呈上一场干货满满的呼吸道健康“大餐”。

据了解，活动现场将精心规划科普区、检测区、游戏区等区域。采用



往期活动现场。

线上、线下相结合的方式，多方位、多角度地普及有关感冒、流感等呼吸道疾病的健康知识。活动当天，市民们在活动现场不仅能聆听专业实用的健康讲座，还能参与互动问答，每一位答对问题的观众都将获得“健康好礼”。

值得一提的是，现场特别为亲子家庭准备了一系列充满童趣的游戏，

如DIY沙画、海洋球、投壶、拼图等互动；活动专门设立健康检测区域，为中老年朋友提供免费的血压、血糖检测等暖心服务。

12月20日，让我们相约正和祥健康药房金牛区西华大道店，共同参与这场呼吸道健康知识的科普活动，携手共筑冬季呼吸健康防线。

(李落)